

ZALAI KÖZLÖNY

előbb: „ZALA-SOMOGYI KÖZLÖNY.”

Előzetes ár:
 egész évre . . . 8 frt.
 fél évre . . . 4 „
 negyed évre . . . 2 „
Egy szám 10 kr.
Hirdetések
 6 hasábos petitcorban
 7, másodsor 6 s minlon
 további sorért 5 kr.
NYILTÉRREN
 soronként 10 kr-ért vé-
 tetnek fel.
 Kincstári illeték minden
 egyes hirdetésért külön
 30 kr. évetendő.

A lap szellemi részét
 illető közlemények a
 szerkesztőség,
 anyagi részét illető
 közlemények pedig a
 kiadóhoz bérmentre
 intésendők:
NAGY-KANIZSA
Wasslegház.
 Bérmentellen levelek,
 csak ismert munkatár-
 saktól fogadtatnak el.
 Késiratok vissza nem
 küldetnek.

N.-Kanizsaváros helyhatóságának nemkülönbén a „n.-kanizsai kereskedelmi s iparbank“, „n.-kanizsai takarékpénztár“, a „zalamegyei általános tanítótestület“, a n.-kanizsai kisdud-nevelő egyesület“, a „soproni kereskedelmi s iparkamara n.-kanizsai külvárosi részének“ s több megyei és városi egyesület hivatalos értesítője.

Hetenkint kétszer, vasárnap- s csütörtökön megjelenő vegyes tartalmu lap.

Termelési verseny.

Megtartott Budapesten Mauthner Ödön magkereskedő cég helyiségeiben 1878. évi október hó 15-én.

A gazdasági és kertészeti téren mint kiváló figyelemre méltó hadiadást üdvözöltük Mauthner Ödön cég tavaszi főárjegyzékében közrebocsátott következő felhívást:
 Hogy a gazdaközönség érdekeltségét a jobb minőségű magvak megválasztása iránt élénkítsem s egyuttal az általam szállított magvak termelési eredményeiről minél teljesebb tájékozást nyerjek, a gazdálkodó és kertészet-kedvelő közönséget felköttem, hogy az alábbi feltételek közt 1878. október hó 15-én megtartandó versenyben részt vegyenek.

I. Verseny takarmányrépa termelésre. Minden tekintetben legjelesebb répák, m. m.: 1. Sárga kerek oberdorfi. 2. Shampion Yellow Globe. 3. Olajbogyóalakú óriás. 4. Leutowitz sárga, minden fajtából 2 darab lévén bemutatandó. Első díj: Egy nagy ezüst serleg. Második díj: Egy gyűjtemény a legkitünőbb dinnyemagvakból, értéke 20 frt. Harmadik díj: Egy gyűjtemény a legkitünőbb dinnyemagvakból, értéke 10 frt.

II. Verseny zöldségtermelésre: A legszebb és legzadagabb zöldséggyűjteményért, melyben virágos kel (carfiol), fehér és vörös káposzta, kelkáposzta, kalaráb, sárgarépa, cseklarépa, retek, zeller, petrezselen, párhagyma, saláta, ugorka, bab, borsó, burgonya stb. foglaltnak. Első díj: Egy nagy ezüst serleg. Második díj:

Egy gyűjtemény a legszebb virágmagvakból, értéke 20 frt. Harmadik díj: Egy gyűjtemény a legszebb virágmagvakból, értéke 10 frt.

III. Verseny nyári virágokra. Levágott nyári virágok legszebb gyűjteményért (p. o. őszi róza, Phlox, Zinnia, Dianthus, Tagetes stb.) melyben minden fajtából legalább három darab foglaltnak.

Verseny díj: Egy gyűjtemény hollandi virághagyma a legkitünőbb fajtából, értéke 25 frt.

Midőn hazánkban termelői versenyre kelnek, hogy felmutassák munkálkodásuk eredményét, midőn Magyarország minden vidékének és talajának terményei közül egy-egy sikerültebb gyűjtemény csoportosítatik közszemlére, elmondhatjuk, hogy ez a földmivelési s kertészeti téren olyan mozgalom, melynek horderejétől az elismerést megtagadni nem lehet.

E verseny megtartott. Ha szemügyre vesszük azon körülményt, hogy a versenyt rendező cégnek bevöli több ezerre mennek, úgy aránylag csekély mérvben vettek részt a termelők.

„Mindén kezdet nehéz.“ Jelen esetben alkalmazható e közmondás, mert más körülménynek nem lehetne tulajdonítani a csekély részvételt; miután a cég oly értékes jutalmakat szentelt a kitüntetett terményeknek és a szállítási költségeket is magára vállalta, tehát könnyű alkalom nyílt a gazdaközönségnek a versenyzésre.

Azon kellemes reményt tápláljuk,

hogy jövő években sokkal nagyobb lesz a részvétel ezen üdvös kezdeményezés iránt, mely hivata van gazdaságunkat és kertészetünket oly nagy mérvben előmozdítani.

Lássuk a verseny részleteit:

A takarmányrépák ritka szép, tökéletes, fajuknak híven megfelelő és nagy példányokban voltak képviselve. Ezekre kitűzött ezüst serleget mint I-ső díjat elnyerte Zlinszky István kondoros földbirtoikos, II-ik díjat Ilága József dunaszekési fötanító, III-ik díjat Szabó Alajos mezőszentgyörgyi gazda.

Azontul dicsőreleg említették: Ifj. Gaál Ferencz Kunagótáról, Minczér Ede Kis-Kesziről, a sárospataki hercegi uradalom és somlyi Bocscány Adolf, ez utób-
 bának Wroxtan és Rothenhoffer-féle nem versenyző répái. (Bocscány ur buzakalászi is érdeket keltezték.)

A zöldségre szánt ezüst serleget mint I-ső díjat Özv. Priehorszky Anna Nagyváradról kapta legtekélyesebb zöldséggyűjteményért. II-ik díjat Beniczky Gyuláné Terbeldeán, III-ik díjat Márton József Debreczenben.

Virágversenyre nem történt bejelentés.

Elismeréssel említették még következő nem versenyző, de szintén Mauthner cég magvai után nyert kiváló termények: A 92 kilós óriás aranyárga mázsás és a 97 kiló súlyu haragospiros Etampsi óriás mázsás sülk-példányok. — A 2 kiló és 20 deka súlyu Bellegard vöröshagyma, két francia sima óriás paradicsom (kitünő szép példányok) és az 1 1/2 kilós sárga répa. — Továbbá Mauthner kertjében termelt erfurti

óriás büttyökös zeller, egyik példány 1 1/2 kiló, a másik 1 1/4 kiló súlyu.

A verseny csoportjainak különös díszére váltak Kovácsnay Zsigmond Late rose (késői róza)-burgonyái, Glockler Károly Rollisons Telegraf ugorkái és egyéb jeles terményei, Vogl regenszori takarmány-és sütőköt példányai sat.

Megvalljuk, hogy az összes verseny tárgyai, azoknak csoportosítása, a díjak és végre a czél, nagyon kellemes benyomást gyakoroltak reánk és bármely nagyobb kiállításnak diszei lehetnek volna.

Reméljük, miszerint a jövő évi verseny nagyobb köröket, számosabb kiállítók fog hódítani, ezen életre való kezdeményezésnek felkarolása igen fontos közeg a hazai gazdaság és kertészet felvirágozására. A viszontlátásig tehát ezernyolczszázhetvenkilenczedik év október hó 15 én!

A trónbeszéd

meyltel ü Felsége 1878 okt. 20-án az országgyűlést megnyitotta:

Tisztelt Urak, Főrendek és Képviselek!
 Kedvelt Hiveink!

Üdvözöljük önöket ezen új törvényhozási ülésnek küszöbén, és pedig annál nagyobb örömmel, minél inkább érezzük szükségét önök bölcs, erőteljes és hazafias támogatásának a jelen viszonyok között.

A helyzetnél fogva, melyben az ország kormányzata jelenleg van, nem mutathatunk rá azon fontos teendőkre, melyek önök munkásságát igénybe veendik, de érezeve e teendők fontosságát, gondunk lesz reá, hogy az ország kormányzata mielőbb azon helyzetbe legyen, hogy azokat megjelölhesse és elintézésükben alkotmányeszerű részt vehessen.

Es alkalommal csakis azon két tárgyra hívjuk föl önök figyelmét, melynek legalább

TÁRCZA.

Induló Bosznialból.

— Katonánkn legújabb nótája. —

Szebb vidékre siet őszel a madár
 Szép hazámba megyek én is vissza már.
 Sínes rőzsám koszorúal elűbém,
 Boszniai harc meséről jövők én.

Hadd legyen már nekem is egy vig napom
 Hej, szenvedtem Boszniában én nagyon,
 Nem hagyott el a bű, a kín egyszersem,
 Nem volt nekem ott egyetlen vig perczem.

Masiroztam porba, visbe, nagy sárba
 Véres mező volt alattam a párna;
 Ehbédem volt kis leves és sémái más,
 Reggelim és vacsorám a sóhajlás.

De majd szíven mindenem bot, bajt elfeled
 Ha ott lassak kis anygulom te veled
 És megölelsz, megsimogatsz lágy karral
 Mint a sötét, fáradt felbőt a hajnal.

K.

A nagy-kanizsai

ült, ipartársulat díszbédjén mondott egyik pohárköszöntés, mely nagy hatást szült.

Tisztelt uraim!

Nagy-Kanizsa iparos polgárai ma ünnepeket ünnek, melynek fényét emeli az is, hogy megyek első tisztviselőjét szeretett alispánját, s városunk előkelőségét körében tisztelni szerencsés.

Ünnepe lévén, amikor a kézműves is félre teheti szerszámát, s figyelmét a szokott munkától mástéle is megpróbálkozhatik fordítani.

Meg fog talán engedni a mélyen tisztelt vendégszóra, ha némi ilyenféle próbálkozás miatt becses türelmet egy kis időre kikérni bátor-kodom.

A nagy-kanizsai általános ipartársulat üli itt ünnepeit. — Legalább merem hinni, hogy e társulatnak Kanizsa minden jóra való iparosa ha még idáig nem is, de jövőre tagja lesz. Tehát ezen társulat ünnepe. Ünnepli az iparügy ébredésének hajnalát; ébredésének azon szibbasztó alétségéből, amelybe az oly váratlanul jövő hideg suhany, az iparszabadság, vagy jobban mondva szabadoság folytán esett. Nem győzelmű ünnepe ez még, amit mutat az is, hogy a zászlót, amely alatt csatára indulni készül csak most avatá fel. A kezdetet ünnepejünk mi csak, a győzelem talán unokáinké leszsen, mert a küzdelem habár nem véres, nem öldöklő lesz is mint amelyet a hatalmasak felvilágosult századunk dicsőségére csupa Cultur cselebből rendeznek — mert hiszen zászlónk az ártatlanság, s a békeessze, s jelmendátunk rajta a szorgalom — de a küzdelem mégis hosszú, s egyike azon küzdelmeknek, amelynek mikénti kimenetele az országra fontos, a társadalom egyik jelentékeny osztályára pedig életkédes.

Tisztelt uram!

Általános azon panaszt halljuk, hogy nálunk az ipar nem fejlődik, nem halad? Hát tenyészhet-e patakban csehal? Fejlődhet-e nálunk az ipar, mikor sem tere, sem alkalom, sem eszközök hozzá?

Nincs tere, mert csak saját fogyasztására van szorítva, nincs alkalma, mert nagyjaink a tehetősebbjünk még fogpiszkálódót is külföldre mennek, de nincs eszköze sem hozzá mert nálunk az iparosok a legszegényebb osztályból

kerülvén ki, minden erkölcsi és anyagi támasz nélkül állva csoda-e ha iparát nem fejlesztheti? Arva gyermek nálunk az ipar!

Chánahánának neveztek hazánkat termékeny földje miatt. En pedig azt mondom, hogy paradicsomná lehetett volna, sőt lehetne még most is varázsolni okserű nemzeti gazdálkodással, ha a művészet és ipar méltó kezelő mellé méltó pártolók is akadnának.

Társadalmi állásom igen szerény ahhoz, hogy azavam a magasabb, vagy akár csak az alantabb de szélesebb körbe el hallatszanék, mert ha elhallatszom, ki mondanám, hogy ezen az uton nemcsak iparunk nem fejlődhetik soha, de községdászatiig is egészen tönkre megyünk, sőt ki merem szerény állásomban is mondani, hogy iparunk fejlődésének akadályai nem az ipar kezelőinek tudatlanságában rejlik, mert Magyarországnban nemcsak, hogy jó iparosok nem volnának, hanem művészet tud felmutatni a magyar nemzet minden téren, de azok ha éhen halni nem akarnak külföldre menekülnék, vagy ha itthon marad foliozából tengeti életét s nevel koldus család. Itt rejlik az oka hátramaradásunknak. S még ezen nem segítünk, még az anyira elfajult, a nemzetgazdászatt alapelvivel ellenkező rossz szokást, a saját magunk ellen elkövetett bűnt, sőt öngyilkosságot a külföldi nek bálványozását el nem hagyjuk, nemcsak, hogy iparunk nem lesz ha iparosaink mind csupa művészek s filosofusokból állnának is, hanem elérhetjük azt, hogy meg tiszereződik a proletarius, és meg tizedelődik az adófizető polgárság s less Magyarországon nyomor és rabzoltság; mert mi más a koldusnép, mint rabzolga? S est érdemelted te Árpád nemzete?

Ez azon ellenség uraim, amely ellen mi csatára késülünk, fegyverünk a zászlónkra írt jelmondatunk: „szorgalom és ösztentetés“. Célünk a már-már lehetetlenné vált önfenntartáson kívül — azon erő és hatalom segítségével ami a munkában rejlik, — hazánk felvirágoztatása. De, ha oly óriási hatalomnak mint a muszka szövetségekre volt szüksége a romboláshoz, hogyne volna szükségünk nekünk az építéshez? s kibén találhatnánk azt fel? mint a munkálót nagy községben, akit szükséglete érdekársunkká kényszerít. Est iparkodjunk megnyerni szövetségesül, különösen a vagyonosabb osztályt, aki idáig ellenségünk volt, hogy jól felfogott saját érdekéül fogva is pártolja a hazai ipart, mert csak így menthetjük meg magunkat az elpusztulástól! szép, boldog hazát hagyunk nekünk öseink! koldus tarsisnyát hagyjunk-e mi unokáinknak? értünk meg az intó esőt, még nem késő!

És tehát poharat emelek először méltóságos gr. Zichy Jenő urét, mint a fehérvári orsz. kiállítási bizottság elnökéért és ipar barátért, másodsor mag. Svastics Benő urét Zalamegye alispánjáért, nemcsak zászlónk felavatása alkalmával tanusított: magaz pártfogása, hanem azon ügybuzgalomért s azon hathatós támogatásért, amelyet részéről az iparügyben jövőre is bizonv várhatunk.

Harmadsor mind azokért, akik a hazai ipart teljes lelkükből pártolni s előmozdítani fogják.

Éljen a magyar ipar!

FÖLDY FERENCZ.

ideiglenes elintézése a lehető leghamarább szükséges.

Az egyik a véderőre vonatkozó intézkedés, a másik a Horváth- és Szilvornorságiakkal kö tendő pénzügyi egyezmény, mert az ezeket szabályozó törvények érvénye a folyó év végével lejár.

Önök bölcsesége meg fogja találni a módot, mely aszerint az ügyek elintézésétől lesznek azok, hogy se azok alkotmányosított vezetői akadályba ne ütköznek, se fontosságukhoz nem illő sietőséggel ne kelljen végleges megoldásukat eszközölni.

A berlini kongresszuson Bosnia és Herzegovina megszállására és kormányzására európai mandátumot fogadtunk el.

Sajnálatunkat kell kifejeznünk a fölött, hogy a földat megoldása békés uton nem volt eszközölhető.

Hála vitéd hadseregünk legnagyobb elismerést érdemlő magatartásának, a földat első része ma már befejezettek tekintethető.

Megnyugvassunkra szolgál tudatni önökkel addig is, míg külügyminiszterünk meg fogja legközelebb az arra hivatott testületek előtt adhatni a beható fölvilágosítást, hogy a jó viszony, melyben az összes hatalmakkal állunk reménylenként engedi, hogy a földat hátralevő része kedvelt népeink áldozatkészégének legnagyobb kímélésével lesz végrehajtható.

E reményben és bizalommal az iránt, hogy önk hazafiassága, bölcsesége és mérséklete az országgyűlés alatt is jól fogja találni azon utakat és módokat, melyek kedvelt Magyarországnak javára és fölvirágzására szolgáljanak, az országgyűlést megnyitottnak nyilváníttuk.

Helyi hírek

Meghívás. Minthogy a f. hó 15-ére kitűzött közgyűlésre a tag urak határozatképes számban nem jelentek meg, f. 1878 évi október 27-én d. u. 3 órákor a társaság helyiségeibe újabb rendkívüli közgyűlést tartatik. Tárgeorozat: 1. A vizsgálomrendő bizottság módosított alapszabályzatának előterjesztése. 2. Ezen bizottság tagjainak megválasztása. 3. Freyler Adolt ügyész lemondása folytán, ügyész, illető leg választmányi s esetleg póttag választása. 4. Netáni egyéb (az elnökségnél szabályosan előre bejelentett) indítványok tárgyalása. Megjegyzem, miszerint az alapszabályok értelmében ezáltal a jelenlévők okvetlenül határozatképesek lesznek. Nagy-Kanizsán 1878. évi október 21-én. Dr. Laky Kristóf s. k. társasági elnök.

Ügyvédi irodát nyitott Nagy-Kanizsán Dr. Farnék László községi és váltó ügyvéd, ki mint körlevélben mondja, családi indokokból költözött Nagyváradra ide, hol 16 évig működött. Irodájának iskolai utcában 6 sz. a van.

Kitüntetés. Gelsei Gutmann Henrik ur a párisi világtárlaton a francia becslendirend lovagkeresztjével díszített fel. A megérdemelt kitüntetés telett örövendünk.

Előlételesek a 77 és 78 ik körünkben levő m. kir. honvédségnél: Zlamál Gusztáv százados őrnagyj illetékkel, Wimmer Sándor őst. százados, Szalmay Antal főhad-

A kesergő anyja.

Szomorúan kong a kapa
Sírjőgön;
Oh be sok szép reményem
Tönkrelt len!
Elvérezett jó fiamat
Síratom,
Ki fog siratni engemet
Nem tudom.

Busan nézek Bosnia és a
Sír felé,
Reményimtet es is, az is
Törődél;
Bosnia ostorok gyermekekkel
Es a sír,
Vérző szírnőre nincs e földön
Többé ir

Remény után reményem jött,
Újra tűnt;
Mert magzatom végre is csak
Élni szűnt!
Oh Mars! oh Mars! hisz van elég
Elvérezett katonád,
Es te még is enyémét is
Elrablád.

Sirok! ti halál várai
Nyilastok,
Hadd ébredjenek a dicsőn elbunyit
Harcosok!
Add vissza Bosnia nekünk öket
Es te ég,
Hogy lássuk a földamatád
Élve még.

Ah de én hiába esdem,
Nincs vigasz!
Nincs vigasz e tört kebelnek
Már csak az:
Nincs e földön, de van égben
Gyermekek;
Mehelyemtet kegyes Isten csak tenálad
Keresem.

nagy 2-od. oszt. százados, Tolján Budimir és Nagy Károly hadapródok hadnagyokká léptetettek elő.

A keszthelyi magy. kir. gazdasági tanintézet majorjában f. 6. november hó 3-án (vasárnap) délután 2 órákor 9 drb. saját nevelésű műnethali fajú előhasi és fűszörjő, továbbá 2 drb. növendék biks fog nyilvános árverés utján eladattak.

A postautalványok díjainak megváltoztatása és a közönséges postahivataloknál egy utalványra feladható összegnek felelőse, a belföldi forgalomban: I. A belföldön (ideértve az osztrák-postaigazgatás területét is) váltott postautalványok számára 1870. év május hó 1-én életbe lépett tarifa, 1878. év novem. hó 1-től kezdve megszűnik és helyébe lép a következő új tarifa: 5 frtig terjedő összegre 5 kr., 5 frton felül 50 frt 10 kr., 50 frton felül 150 frt 20 kr., 150 frton felül 300 frt 30 kr., 300 frton felül 500 frt 50 kr., 500 frton felül 1000 frt 1 frt, 1000 frton felül 2000 frt 2 frt, 3000 frton felül 4000 frt 2 frt 50 kr., 4000 frton felül 5000 frt 3 frt II. A közönséges (nem kincstáriilag kezelt) postahivataloknál egy utalványra feladható vagy kifizetendő összeg ugyan a naptól kezdve 100 frtől 150 forintig felelőse. — A kincstáriilag kezelt postahivatalok, az egymás között váltott forgalomban, egy postautalványon 1000 frton — és, ha az utalvány Budapestre vagy Bécsbe szól, 5000 frton is vehetnek föl. III. A tavirattal egy utalványra utalványozható összeg a közönséges postahivataloknál feladott, vagy kifizetendő utalványokra néve szinten 150 frtra emeltek fel, ellenben a kincstáriilag kezelt postahivatalok közti forgalomban 500 frttal megmarad. IV. A most használatban levő postautalványi űrlapok elfogytával új alakú űrlapok fognak kiadni, melyek levéljeggyel ellátva nincsenek és minden postahivatalnál darabja fél krajczárért kapható lesz. Egyekben a fennálló szabályok változatlanul maradnak.

A keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet segélygyeleti tisztviselőiségének megválasztása esztűrtökön folyó hó 24-én történt meg tek. Balás Árpád igazgató ur elnöksége alatt. A segélygyeleti elnökségre ez évben két jelölt volt t. i. V é r t e s s y K á l m á n és Engelbrecht Károly. A fentebbi napon megjett választás alkalmával V é r t e s s y K á l m á n III-ad éves 7 szavazatbósszeggel segélygyeleti elnöké választott. Alelnökké: S e m e t k e J ó z s e f II-od éves, pénztárnokká: E n g e l b r e c h t K á r o l y III-ad éves, jegyzővé: F o i c s e k F e r e n c s II-od éves választattak. Bizottságnyi tagok lettek: Magas-házy Gyula, Garay Sándor, Vértessy Tivadar III ad évesek, Klein Béla, Luperaszbeck Lajos II od évesek, Eggert Géza, Belencha József, Zakár József, Ujváry Zoltán I ső évesek.

Bellatincáról írják lapunknak: Obál Piroka kisasszony, Obál István egyik helybeli birtokos szeretetreméltó leánya egy önkézüleg viass virágokból készített képet soroltatott ki a legközelebbi mult napokban a helybeli Casinóban, és az ez uton befolyt 35 frt 60 krt a helybeli morgósítás folytán behívott katonák családjai közt osztotta fel. — Fogadják ezek, valamint mindnyájunk részéről hála köszönetünket a nemesebbül honleány. — Vajha honleányaink közül mennél többen követnék ez egyszerű s mégis czélfaragott példát. — Az ég jutalmazza nemes fáradságát.

Rövid hírek. Franciaország erősen helyezi hadilábra seregeit. — Rakoson a „Kincsem” 41-ikszert ismét díjat, 500 aranyat nyert. — Molnár György hosszabb vendégszerepre Szabadkára megy. — Baján szerelmi féltékenységből egy ifju orosza agyvertetett. — A soproni házi iparegylet alapszabályai jóváhagyattak. — Az anconai bankból harmadfel millió lira lopottak el. — A domonyi bíró egy polgárt agyon lött. — Újpesten egy 20 ezer frt értékű börgyár elégett. — Nagy Kőrösön régészeti ásásokat rendeznek. — A képviselőház elnöke Ghyecz Kálmán lett. — A bécsi egyetemen az egri s miskolci ifjak felmentettek a tandíj fizetés alól. — Franciaországban a szűret kedvezőtlenül ütött ki. — 250 ezer hadi bronzermét osztanak ki. — Macedoniában komoly zendülés támadt.

Ki nyert?

| | | | | | |
|----------------------|-----|-----|-----|-----|-----|
| Budapest okt. 19-én: | 57. | 59. | 88. | 6. | 39. |
| Lincz | 33. | 49. | 38. | 10. | 71. |
| Triest | 75. | 77. | 21. | 1. | 88. |
| Prága | 23. | 3. | 68. | 7. | 41. |
| Szeben | 18. | 24. | 19. | 41. | 2. |
| Lemberg | 87. | 79. | 31. | 68. | 22. |

Irodalom.

Tiborssy és Parsch szemérműkereskedésében Budapeston megjelent legújabb szemérművek: Népszínházi dalok. Folytatása.

Énekhangra szongora kísérettel vagy szongorára külön. 1. Hótló fehér. 2. Fúrge mosó lány. 3. Lokassálták már. 4. Ha szávaid. 5. Edes anyám. 6. Kicsi a lány. 7. Casfa legény. 8. Titkon nyílik. 9. Kétszer is nyit. 10. Jaj be edes. 11. Csöndes estén. 12. Az én ruhám kanyavász. Ára 1 frt.

„A magyar lelkien” 11 és 12 dik füzet megjelent magyar királyok pecsétjei s a föld hőmeséki térképével. Ausz-szög terjed az eddigi kiadásai, mely a szerkesztő, Somogyi Edénék ernyedetlen szorgalmáról tanuskodik. Ára 30—30 kr. Megrendeléstől Rautmann Frigyes kiadónál.

„Képes családi lapok” cz. füzetes folyóiratot indított meg Mehnor Vilmos könyvkiadó hivatala. Négy nagy ivet tartalmaz egy egy füzet gyönyörű képekkel s ára csak 30 kr.

Ságh József jeles tanító képezői tanártól Rigler József Edénél Budapeston megjelent tíz-tíz füzetben. „Az útenyrendszor alapján összeállított szepírászati füzetek” magyar és német írásmódban, a csinosan kiállított 10 oldalon vonalozott füzetke ára csak 1 krajczár, 100 példány csak 80 kr. Az elemi tanításhoz igen hasznavehető mert betűcsoportoztat az újabb paedagogia követelményeinek teljeseen megfelelnek. Nevezett tanár ur 8 évi tapasztalatnak eredménye ez s ezek alapján vezeti a budapesti tanítóképezőben a leendő tanító s tanítónöket képzésükben. Minden magyar s német füzetke „Sgh” jeggyel van ellátva. Mind czélrűsége, mind olcsóságánál fogva melegen ajánljuk az illetők figyelmébe.

Mehnor Vilmos kiadásában megjelent „Gróf Monte-Christo” érdekes regényből a 9—13 és ennek folytatása „A világ ura” cz. regénynek szinte 9—13 füzetkei képekkel megjelentek. Egy egy füzet ára 25 kr.

Vegyes hírek.

Asszonyférfi. A miesbachi királyi törvényesége a minap egy 24 éves lány azért itélt két heti fogságra, mert férfinak adta ki magát s mint ilyen alánev alatt szolgált több helyen. A csinos lány könyek közt mondá, hogy azért öltözött férfinak, mivel így hamarabb vélt dolgohz jutni. Különben nem is igen tudta ki leté, mert a lány szivarozott és a többi legényekkel is mulatott a korcsmában. A törvényeség azt is elrendelte, hogy a büntetést asszonyi ruhában állja ki.

Leányrablás Boszniában. Hogy milyenek voltak a viszonyok Boszniában a bégek korlátlan gazdálkodása idejében, mutatja ez a történet is. A Livnokerületi hadműveletek alkalmával elfogtak egy bosnyák rablót, Savo Gerbicsot, kit aztán főlakasztottak. A kiballgatásor előadtá, hogy annak előtte jó módban élt, szép birtoka volt, de a bégek mértéketlen zsarolása napról napra szegényebbé tette. De ez nem minden. Nőül akart venni egy szép keresztény leányt. — B szniában az ilyet titokban kellett tenni, mert ha a bég megtudta, háreme számára elrabolta a menyasszonyt. Szerencsétlenségére Gerbics nem tudta a lakodalmat eléggé titokban tartani s csakugyan az lett belőle, hogy Kulenovics Ali bég sziveverte a lakodalmas népet s menyasszonyt elrabolta. Gerbics akkor boszut esküdtöt s azért lett rabló, hogy Kulenovicsnak visszaadhasa a kölcsönt.

Asszonycsere. A „Szamos” írja: Érdemes történetet jelentettek fel egyik szomszéd járási bírósághoz. Két egyformán gyermeketlen férj, irrott szerződés alapján kölcsönösen kicserélte feleségét 8 napra, kötelezván magát mind-egyik, hogy a melyik asszonynak gyermeke születik, annak férje a másiknak 100 ft. fizet. A följelentés nem az eljárásukat meg nem bánt férjek vagy az asszonnyok tették, hanem illető lelkészek — közbotrány cimen.

Véga a szivarosdnak. Ismét egy új féreg kerül felszínre és ez a szivarbogár, mely mindjárt három fajtaban áll elő. A bogár Éjszak-Amerikában és az Antillákban él s a do hány bevitel következtében még Európába is bejutott „Elaphidion irroratum” a neve és nem aseret egyebet mint a nem Cuba és Havanna levelét. „Látatlan vendég” ként élnek e bogár lárvái a szivarokban, s csak akkor fedezik fel hollétüket, midőn a szivarosznál hányást okoztak. Újabb időben Frankfurban is találtak a szivarosok nagy ijedelmeükre ily bogár petéket a szivarokban.

Az idei gabnatermés eredményét meggyőnkint a következő táblázatban mutatjuk be, megjegyezvé, hogy a számok ugyanannyi métermázsát jelentenek:

| | | | |
|---------|-----------|---------|---------|
| | Baza: | Rosz: | Árpa: |
| Abauj | 104,000 | 197,000 | 92,000 |
| Arad | 443,000 | 199,000 | 95,000 |
| Bács | 1,974,000 | 203,000 | 658,000 |
| Baranya | 211,000 | 222,000 | 41,000 |
| Bars | 179,000 | 143,000 | 166,000 |
| Békés | 718,000 | 30,000 | 212,000 |
| Bihar | 514,000 | 609,000 | 137,000 |
| Borsod | 148,000 | 183,000 | 79,000 |
| Csanád | 496,000 | 53,000 | 155,000 |

| | | | |
|---------------|-----------|-----------|---------|
| Csongrád | 534,000 | 216,000 | 258,000 |
| Sádkesfehévár | 667,000 | 248,000 | 298,000 |
| Győr | 239,000 | 121,000 | 148,000 |
| Havos | 1,098,000 | 322,000 | 374,000 |
| Jászunság | 446,000 | 604,000 | 251,000 |
| Komárom | 349,000 | 152,000 | 204,000 |
| Moson | 218,000 | 102,000 | 141,000 |
| Nógrád | 145,000 | 227,000 | 84,000 |
| Nyitra | 207,000 | 502,000 | 620,000 |
| Pest | 606,000 | 806,000 | 376,000 |
| Pozsony | 413,000 | 423,000 | 406,000 |
| Somogy | 664,000 | 535,000 | 175,000 |
| Sopron | 379,000 | 101,000 | 157,000 |
| Szabolcs | 272,000 | 1,014,000 | 122,000 |
| Szatmár | 249,000 | 488,000 | 40,000 |
| Temes | 1,040,000 | 170,000 | 88,000 |
| Tolna | 422,000 | 224,000 | 133,000 |
| Torontál | 1,778,000 | 108,000 | 227,000 |
| Vas | 308,000 | 532,000 | 144,000 |
| Veszprém | 307,000 | 367,000 | 182,000 |
| Zala | 323,000 | 607,000 | 101,000 |
| Zemplén | 309,000 | 494,000 | 257,000 |

A többi megye 3,291,000 3,288,000 1,204,000
E szerint tehát a fő gabaneműből Magyarország termelt az idén: Buza 19,050,000 métermázsá, Rosta 13,578,000 métermázsá. Árpa 7,618,000 métermázsá. Eszenkivált termelt 7,063,000 métermázsá zab, 35,478,000 mérő kukoricára.

„A honvéd” elnevezés eredete. Gyulai Pal derék írónk előadásait a budapesti egyetemen különösen vonzókká tessik azon érdekes apróságok, a melyekkel ő azokat fűszerezni szokta. Elhunyt és élő jeleseknek nagy részével személyes ismeretségben lévén, ezekről olyan érdekes dolgokat tud elbeszélni, a miket rajta kívül mások alig ismernek. Legutóbbi előadásán a „honvéd” név eredetéről lévén szó, azt mondá, hogy ezt a szót Kisfaludy Károly alkotta meg. „Az élet korai” című költeményben, melynek egy sora így hangzik: „Nem csügged a honvéd tisztjeit teljesíti.” Midőn 1848-ban a szabadságharc szászjóra alá főlekedt katonák elnevezéséről volt szó, a „Landwehr” szót akarták lefordítani. Ekkor előállt Kiss Károly ur, az Aurora-kör, később az akadémiának is tagja, s hivatkozva Kisfaludynak nevezett költeményére, az új katonákat honvédnek nevezte el.

Szülés a „ballon captiv”-ban Párisból írják okt. 14-ről: Tegnap három óra tájban a „ballon captiv” épen utjának legmagasabb pontjait felérendő, midőn egy benne ülő idegen hölgy egyszerűen elkialtotta magát s a szonnal úszarogyott. Azt hitték, hogy ideg-, vagy aszédulési roham érte, de egy orvos, ki véletlenül szintén a léggömb csónakjában ült, rögtön észrevette, hogy a hölgynek szülei fajdalmai vannak. A léghajókok egyike azonnal jelt adott a lefelé szállásra. De a gyermek nem akart várni. A jelenlévő urakat az orvos fölkért-, vonuljanak kissé félre, mire csakhamar minden baj nélkül megtörtént a szülés. Erőteljes fügyermek született száz meternyi magasan a légből. A ballon nem sokára földre ért. A zene játszott s hangjai a gyermek sírásával vegyültek össze. A munkások az anyát kiemelték a hajóból s egy közeli kocsiába vitték; egy hölgy vitte az új világlógárt shawljába takarva a kocsihoz. Az orvos, ki a léghajóutazást 20 frankot fizetett, kissálltkor 500 frank tiszteletdíjat kapott. A fiu atyja egy manchesteri nagygyáros. Nejsz mindén áron megakartja tenni a léghajózat, s a férj ez óhajj épen a nő állapotára való tekintetből nem merne megtagadni. Anya és fiu egyaránt jól érzik magukat.

Papirszeletek.

Az X. ben megjelent lap szerkesztésé és egyik előfűzetje között ilyenforma párbészede keletkezett: Előfűzet: Önnök lapja elégtartalmat, de sajnos, hogy a társasja Brea. Szerkesztő: Igen, mert a lapot munkatársaink csak betöltik, hanem a „társasát” az előfűzetőknek kellene megtöltenők.

Jó tanács annak, a ki nőülni akar. Ha nem kaphat meg azt a lányt, kit nőül óhajtasz, vedd azt, ki tőged óhajt.”

Heti naptár.

Oktober 27-től november 2-ig 1878.

| Hő- és hótanap | Kath. és prot. naptár | G r ö g n a p t á r | h u |
|---------------------------------------|-----------------------|---------------------|-----|
| 43. A király belet gáról. János. VII. | | | |
| 27 Vasárnap | F 20 Sub. | 15 A 19 Luc. | ☾ |
| 28 Hétfő | Sim. s Jud. | 16 Longin. | ☾ |
| 29 Kedd | Zenobius | 17 Hozias | ☾ |
| 30 Szerda | Kolozs | 18 Luk. ev. | ☾ |
| 31 Csütörtök | Farkas t. | 19 Joel pr. | ☾ |
| 1 Péntek | Mindszent | 20 Artem. | ☾ |
| 2 Szombat | Halott em. | 21 Hilario | ☾ |

Felelős szerkesztő: Bátorfi Lajos.

H I R D E T É S.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy eddig Nagy-Váradon 16 éven át fenállott ügyvédi irodámat Nagy-Kanizsára áttettem, ügyködésemet irodámban oskola utca 6 ik sz. a. megkezdtem. (716 3-3)

Dr. Fárnek László, köz és váltó ügyvéd.

Wajdits József

ajánlja

nyolcz különféle géppel jól berendezett könyvnyomdáját

Programmok, falragaszok, stb. nyomtatványok gyors, pontos és hibátlan elkészítésére. Olcsó árt biztosít.

Ajánlja továbbá az iskolai idenyre diszesen felszerelt

könyvkereskedését,

melyben az iskolai s egyéb könyveken kívül papír, rajz- és írószközök stb. a legjutányosabb árakon kaphatók.

VII-ik MAGY. KIR. ALLAMSORSJÁTÉK, Ö CSÁSZARI és APOSTOLI KIRÁLI FELSÉGBENEK 1877. október 31-én kelt... A háza visszavonhatatlan 1878 évi december hó 6-án törtnék. Egy sorozat ára 2 forint o. 6. van megállapítva.

Mindzak, kik küszvény, csúz és az ezen bajkából eredő bémúlások stb.-ben szenvednek, bár ha már minden higonygátható gyógy-móddal minden eredmény nélkül megkíséreltek volna... Frankfortban a Majna mellett. Ennek gyógymódja által magában az utóbbi hónapban is sok százan szabadultak megnyavalyájuktól...

Prüfet Alles, und das Beste behaltet! Das unterzeichnete Bureau versendet gratis und franco an alle Liebhaber des Lottospiels, eine auf bewährter Basis beruhende Methode, um die Launen des Zufalls zu corrigieren und dem Glücke erfolgreich die Hand zu bieten.

„Mozgósítás!”

következtében, egy első-rndű birodalmi gyár munkásai szolgálattételre behivattak, e miatt a gyár kénytelen szünetelni, s annak tulajdonosa lehető módon készletén mielőbb iparkodott tudadni; — erről táviratilag értesülvén, siettem ezt magamnak megszerezni, mi sikerült is, és így azon kedvező helyzetben vagyok, hogy a t. helybeli és vidéki közönségnek a legújabb divatu kelméket bámulandó olcsó áron kiszolgáltathassam.

Midőn erről a n. é. közönséget tiszteletteljesen értesíteném, bátor vagyok még az alanti czikket árait közölni, s kérem szives pártfogását; illő tisztelettel

FELDMANN N., Székesfehérvár, nádor-utca.

Table with multiple columns listing various goods (Arjegyzek, Fehérneműk, Női fehérneműk, etc.) and their prices. Includes sub-headers like 'Arjegyzek és minták kívánatra ingyen es bérmentve küldetnek.' and 'Mindenféle fehérneműk pargetból, sinor és Piqueból, ugyan azok az árakhoz.'

25 frt bevásárlás után egy karton vagy francia Mouszlin ruha ingyen!

A megrendelt czikk minőség és jóságaért kezkeskedem. — Minta gyűjtemények nagy választéka és lapok kiadó hivatalában megtekinthető.

